



□倪自放

庆祝中国共产党成立100周年重点影片《1921》，到底讲述了什么内容？影片中的一段剧情，对于解答这一问题比较有代表性。

亭子间的天台上，李达与共产国际代表商谈受挫后，独自在暗夜中苦闷，妻子王会悟端来一碗汤圆。两人聊起“中国将向何处去”的迫切，李达讲起以前抵制日货的经历，发现连烧毁日货的火柴都是日本制造的，感慨偌大的中国连自己的火种都没有，“已经开始在改变了”，妻子王会悟安慰他，随后李达用哽咽的声音为妻子唱起了《国际歌》……片中年轻的共产党员们流下了屈辱的泪，观众们也感同身受，昨日之苦，尤为沉重，感叹民族崛起之艰辛、革命先辈之艰难，令人潸然泪下。

谁也想不到，这场感情充沛的戏，是演员黄轩和倪妮在表演时的“即兴发挥”。原来在拍摄现场，黄轩说完剧本上原有的台词后，一转身便看到沉浸在感动中的倪妮浑身都在轻轻颤抖，已进入角色心境的黄轩在失望、愤懑之余，仍对革命抱有信心自然而然地哼起鼓舞了无数无产阶级的《国际歌》。等二人回过神来，早已满面泪流。

演员自然地进入角色的心境，这是《1921》中比较典型的一个段落。

作为《建国大业》《建党伟业》的导演，《建军大业》的监制，黄建新对这类重大历史题材的拍摄有自己的心得。这一次监制、执导《1921》，他做了不少新的尝试。作为同样的题材，《1921》不是对《建党伟业》的复刻，如果说10年前《建党伟业》是“拍史”，《1921》便是“拍人”。如果《建党伟业》是“编年体”，《1921》则是书写百年前历史中的“烟火气”。

既然“拍人”，就要贴近先辈们当时的状态。众所周知，13位“一大”代表的平均年龄只有28岁，更有多位代表是当年的“00后”。相应的，黄建新选择了一批年轻演员，“先辈们心中有理想，眼中有关光，那种青少年眼神里的光，是同龄人才能由衷散发出来的”。《1921》所表达的，就是100年前正青春的革命前辈“寻路”的过程。

当然，比戏剧更震撼人心的永远是真实。为拍摄《1921》，剧组主创研究了很多资料，发现李达无论是编杂志还是写文章都非常执着，经常为了一个字的翻译跟李汉俊讨论很久。于是在电影《1921》中，出现了一个李达到印刷厂改字的段落。电影中，冒着被追踪抓捕的危险，李达赶到印刷厂，要求将文稿中的“百姓”二字改为“人民”。正在机器旁争分夺秒的工人们不解，这不是一个意思吗？李达坚持道：“百姓是泛指。人民，才是国家的主人！”简单两个词的选择，却见先辈们的初心。

李达印刷厂改字当然是艺术表达，但精神传承上的真实却有据可查。对于《1921》而言，就是创新表达，但必须尊重历史。为了呈现出1921年建党前后的真貌，主创人员花了四年多的时间去世界各地深入挖掘建党前后的珍贵史料。据制片人任宁介绍，他们从日本警视厅档案资料里找到了日本特高科曾计划破坏“一大会议”、上海法租界工部局接到对共产国际代表来到上海警戒的信息等鲜为人知的记载。基于此，《1921》的剧本引入了日本和欧洲的视角，在史实基础上，对代表们在“一大会议”前后化险为夷的过程进行影视化表达。基于此，《1921》对“一大会议”期间代表们的争论、李达与共产国际代表的争论等有关建党的关键性问题，都有详细的表达。

在尊重历史的基础上，影片有更多浪漫化的表述。从湖南赶赴上海参会，毛泽东在小巷里偶遇一队外国人庆祝法国国庆日，一路走着，他却猛然发现，围墙内外俨然是两个世界。一腔愤懑涌上心头，毛泽东不禁奔跑在上海街头。在光影的剪辑中，融合了儿时的他对传统封建的对抗和逃离，更是强化了如今他的行为，奔跑不止于跑，而是奔向希望，奔向美好未来的开始。

在尊重史实与创新表达方面，影片的剧情有四处《国际歌》元素的呈现。而作为观众的我，对三处泪点剧情深有感触。

片中对《国际歌》的四重变奏，串起整个时代的乐章。第一次是李达在天台，唱着不完整版的《国际歌》；第二次是留学法国的邓小平在油印传单时，萨克斯风版《国际歌》回荡耳边；还有王会悟在奔跑时，吉他变奏版的《国际歌》，给人活泼的感觉；最后是南湖的红船上，大家集体高唱《国际歌》。

影片的三处泪点，其一，是李达、王会悟天台演唱《国际歌》，这是一次情感的真实流露。影片的第二个泪点，来自何叔衡讲述其为什么要革命。何叔衡讲述了与他一起参加科举考试高中的那些人，却还要跪拜在西太后的脚下，表达自己要中国人“站起来”的憧憬与期盼。影片的第三个泪点，来自

影片最后对多位革命先辈牺牲的表述，其中，杨开慧被杀害的表述，令人潸然泪下。

现实主义的《1921》，甚至还有一两个超现实主义的镜头。影片中李达、王会悟寓所的对面，经常出现一个天真烂漫的小女孩，这个女孩与李达有三次对视。影片结尾回到现代社会中，一群小学生参观一大会议，小女孩再次出现。她的清澈眼神中，有对美好未来的无限向往，也有对革命往事的深情回眸。在这里，《1921》不仅是对革命前辈建党的深情回望，更是让年轻人融入100年前革命前辈的心境中。

朱一龙：流量与实力兼得

● ● 一期娱乐



□刘雨涵

如果没有流量效应的加持，朱一龙会不会成为一个更受人尊敬的实力派演员？被粉丝们推至如今的流量高位，这个假设性问题的答案已经不可寻。不过，放眼演艺圈内，能够做到流量和实力兼得的演员，朱一龙算是不多见的了。

电视剧《叛逆者》被观众称为全员演技派，朱一龙扮演的林楠笙作为全剧的焦点，撑住了这部剧的表演水准。初出茅庐时的生涩懵懂，遭受背叛时的痛苦愤怒，成长之后的坚毅老辣，朱一龙把林楠笙的十年经历一一诠释到位。《叛逆者》的导演周游评价说，“一龙本身就比较深沉内敛，同时又是一个内心极具张力、表现力、爆发力的演员。”为了演好林楠笙肺部中枪的那场戏，朱一龙特意去看了尘肺病人的纪录片，揣摩出了角色肺部中枪后那种痛苦的呻吟声，并且连着两天没有睡觉，才演出了那种九死一生的感觉。

同剧组的演员说，朱一龙从来不参加组里私下的聚会，一拍完戏就躲回到自己的世界里去了。一个是因为他生性喜静，再就是因为粉丝们几乎是如影相随地追着他。自从2018年的网剧《镇魂》爆红之后，朱一龙在各大数据榜单上的人气都位居前列，是毫无疑问的流量明星。甚至有人还将他和肖战、李现、邓伦并称为“新四大流量”。但是朱一龙的身上并没有流量明星的做派和包装，他几乎不参加综艺，不怎么接受采访，没有代言广告接到手软，只是喜欢在一个个角色之中告诉观众自己是谁。“如果你觉得我是一个挺无聊的人，那我承认，我就是挺无聊的。但我不担心，只要我演的角色不无聊就行了。”

《镇魂》之后，正处于上升爆发期的他又一头扎进了《重启》的剧组。每天在墓穴的棚内场景里面待着，很少见到太阳，一千多场戏份，一拍就拍了6个月。朱一龙说，“我一直在想，一个人为什么要做演员？演员的本职工作是什么？其实演员的本职工作就是塑造角色，你不断地去想办法变成另外一个人，然后生活在另外一个角色里面，为观众展现不同的角色。我觉得这是演员的工作。”

有人说，朱一龙好像是拿错了剧本一样。如果没有《镇魂》的爆红，他估计很难成为流量明星，可能就是一部部戏扎实地拍下去，靠着自己的演技慢慢露头。他自己也说，“我就是一个正常人，生下来就在正常的家庭，也不算很有钱，但就是正常，你可以吃、可以喝，正常升学，然后考到北京电影学院，出来拍戏，拍到现在，这些经历一目了然。”

在考北京电影学院之前，朱一龙只上了3个月的艺考培训班。考试的时候他抽到了表演剑道的题目，结果在表演过程中还摔了两次跤。当他以为自己肯定没戏了，没想到却被成功录取。后来他去问班主任崔新琴，当初自己为什么会被录取，曾经带出黄晓明、赵薇等明星班的崔新琴说，“因为我觉得你有潜力。”

但是，在大学里朱一龙并不算出类拔萃，有老师说他太乖了，缺少成为演员的特质。毕业后朱一龙签了一家小公司，从一些小成本的影视作品开始起步。2015年他在《芈月传》中饰演的秦昭襄王嬴稷受到了一定的关注；2016年在古龙翻拍剧《新边城浪子》中，他成为大男主。不过这些作品都没有激起多少水花。没想到2018年的一部小成本网剧《镇魂》让他一夜蹿红。朱一龙的爆红被称为“大器晚成”，这时，朱一龙已经拍了将近10年的戏，1988年生人的他已经是30岁的年纪。不过，这对于一个科班演员来说，却是正当时。

此后，《知否知否应是绿肥红瘦》中的小公爷齐衡，让朱一龙获得白玉兰最佳男配角提名。《重启》中的吴邪，《亲爱的自己》中的陈一鸣，再加上如今《叛逆者》中的林楠笙，朱一龙扮演的一个个角色，让他的流量热度没有变成浮名。网友评价说，朱一龙自带一种清澈而忧郁的气质，神似年轻时的梁朝伟，他的演绎总是代入感格外强，让人能够产生共情。在粉丝的眼中，朱一龙身上的“脆弱感”格外抓人。“天生一双含情目，自带一种凌虐美。”何炅曾这样评价朱一龙，“如果说他属于偶像派，那对不起他精湛的演技；如果说他属于实力派，但你无法忽视他俊俏的面容。”

不过，在角色之外，朱一龙把自己隐藏了起来。做他的专访，让采访者的内心是崩溃的。“还行”“到时候看”，是他的惯常回答。“好像你兴致勃勃点了一杯酒，结果端上来的是一碗水。面对这个男人并不打算对对谈者的感受负太多责任。当然，他也并不想轻易满足别人的期待和想象。”

朱一龙并不想向外界自证什么。“我不用告诉别人我是什么样的人，那不重要，重要在于你完成每个作品之后，他们知道这个角色是什么样的，对我来说就是挺好的一件事情。”他已经看清，“别人眼中的你”和“你自己认为的自己”永远是不一样的。“我跟你谈论我的时候，你所接触到我的时候，跟我自己想象的，都不一样。哪怕我表述得再清楚，其实也是不一样的。”这样清汤白水的性格，对于一个明星来说确实太寡淡了。但是回到表演之中，朱一龙又变得闪闪发光。当一个实力派演员拿到了流量明星的剧本，这样的清醒认知才能让他游走在两种身份之间而不会迷失吧。



影片最后对多位革命先辈牺牲的表述，其中，杨开慧被杀害的表述，令人潸然泪下。

现实主义的《1921》，甚至还有一两个超现实主义的镜头。影片中李达、王会悟寓所的对面，经常出现一个天真烂漫的小女孩，这个女孩与李达有三次对视。影片结尾回到现代社会中，一群小学生参观一大会议，小女孩再次出现。她的清澈眼神中，有对美好未来的无限向往，也有对革命往事的深情回眸。在这里，《1921》不仅是对革命前辈建党的深情回望，更是让年轻人融入100年前革命前辈的心境中。